

## 探班山东电影《乡村里的都市》

## 美的,时尚的,也是接地气的

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 倪自放

## “特别之处”在于美

《乡村里的都市》由龙口市作家协会主席高润光担任编剧,著名导演杨真执导,著名演员程铮、邵峰、杨大鹏等主演,影片预计4月中旬杀青,7月份在各大院线上映,内在在电影频道播出。

该片于2018年开始策划、筹备,历经三年精心打磨。《乡村里的都市》导演杨真说,这部影片是一部特别的影片,首先片名“乡村里的都市”就很特别,其次,女一号是一个年轻漂亮的第一书记。

在轻喜剧故事片《乡村里的都市》中,高雯雯作为省总工会下派的乡村振兴第一书记,赴金兰村就职。还没进村,就遇到了金兰村节后外出打工的人群,原来金兰村虽然富裕起来了,但是产业还是比较传统,村里男人还是多外出打工。

在与村里性格各异、怀揣不同梦想的村民的交流、交往、交融的过程中,高雯雯带领村民由传统的蔬菜种植到蔬菜的绿色种植、有机种植,完成蔬菜种植结构调整,产业升级;由原来的传统养殖,发展成为绿色养殖,现代养殖;同时深挖民俗民间技艺,形成独特的有地方特色的民间技艺产业。在这些过程中伴随着一个又一个啼笑皆非的故事,她不断带领、引导村民们打破旧有观念,拥抱新时代、新生活。

正在热播的鲁字号农村题材剧《经山历海》里,女一号是王丽坤扮演的女性副镇长,讲述的是年轻基层工作者的成长历练记。女主角吴小蒿人如其名,有着蓬勃的生命力。无独有偶,《乡村里的都市》也是女性主角,特别之处也在美。导演杨真表示,《乡村里的都市》里,程铮饰演的第一书记高雯雯到一个渔村去任



鲁字号农村题材

影视蝶变②

由龙口市道盛影视文化传媒有限公司、山东电影制片厂有限公司等单位联合出品的农村轻喜剧故事片《乡村里的都市》,3月28日在龙口开机拍摄,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者到剧组探班。影片导演杨真在接受齐鲁晚报·齐鲁壹点记者专访时透露,作为一部农村现实题材电影,《乡村里的都市》有点特别,“相对于大家印象中的农村题材影片,《乡村里的都市》表现的乡村是美的,也是时尚的,并且是接地气的。”



《乡村里的都市》剧照。

职,“农村的结构一般是男主外女主内,高雯雯带领村里的贤内助,使自己美起来,使家庭美起来,使整个村庄都美起来,在外打工的男人们感觉到自己的女人美起来,特别有感触。”

## 轻喜剧成鲁字号新标签

《乡村里的都市》是导演杨真近五年执导的第八部山东农村题材电影,杨真

说自己想为山东农村题材的影视作品做点事儿,也寄希望于山东农村题材电影能够再出发,“山东农村题材电影曾经非常辉煌,上世纪80年代,《喜盈门》《咱们的牛百岁》等经典的农村题材片,都是山东籍电影主创的代表作品,我希望山东农村题材电影能够做得更好。”

《乡村里的都市》出品人、山东电影制片厂沈武钢将该片定位于轻喜剧故事片,沈武钢和杨真都表示,农村题材影视作品有多种表达形式,轻喜剧是其中较受欢迎的类型。

轻喜剧或成鲁字号一个时期的重要标签,这不仅表现在《乡村里的都市》等电影作品中,还表现在近年来的鲁字号农村题材电视剧作品中,比如杨真执导的《遍地书香》,钱晓鸿执导的《温暖的村庄》。

去年热播的《遍地书香》以轻喜剧的形式呈现,剧集由来喜、王雅捷等领衔主演,该剧编剧张继表示,这是一部既有趣又有意义的电视剧。有趣体现在轻喜剧的表现形式上,有意义体现在该剧深植沂蒙山区,是对沂蒙精神在新时代的生动注解。在轻喜剧风格的《遍地书香》的创作过程中,导演杨真强调的始终是一句话,搞笑我们是认真的。表演干净,有一股向上的精神头,人物塑造虽然比生活可以稍加夸张,但是各方面的度把握得都恰如其分,电视剧中人物语言台词都非常接地气,很鲜活,很生动。

做“鲁字号农村题材影视”,就要有些新气象,之前山影出品的《马向阳下乡记》以轻喜剧的形式呈现,对农村剧创作有拓宽。《温暖的村庄》导演钱晓鸿称,《温暖的村庄》在内容上有许多创新,不仅是轻喜剧的形式,还较多地关注农民精神层面的东西。电影《乡村里的都市》导演杨真表示,《乡村里的都市》除了轻喜剧的形式,也在追求塑造一个“内心充实、精神富足,美丽富裕的乡村里的都市”。

## 新剧《若你安好便是晴天》出演国潮设计师

## 徐璐:我更享受适合的角色

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 刘雨涵

## 角色不是傻白甜

《若你安好便是晴天》讲述了国产服装业龙头企业总经理唐明轩(张翰饰)和不按常理出牌的服装设计师莫菲(徐璐饰)之间的爱情故事。莫菲是个元气女生,乐观开朗,性格有点小马虎,明明可以靠颜值却偏要靠才华。留学巴黎期间,她致力于设计“新中式”服装,立志创立自己的服装品牌。剧中,她和唐明轩因致力“国潮”事业走到一起,携手并进。

徐璐说,正是莫菲敢爱敢恨的性格吸引了自己。“莫菲不是傻白甜,她有脑子,她有她的想法。她追求爱情,也追求梦想,不会因为爱情放弃一切,她要两个人共同进步。”徐璐觉得莫菲是一个跟她比较贴近的人物,“我在演的时候也会尽量从我身上找一些跟她的共通点。”

最近几年,徐璐一直都在挑战和自己反差很大的角色,而现在,她更享受适合自己年龄的角色。“我尝试过很多在我那个年龄段不太适合的角色,有一些角色我在之前演起来会非常吃力,我觉得可能等我稍微年龄大一点的时候去演会更合适。现在我就很想演跟自己年龄差不多的角色,不管什么类型,只要跟我年纪差不多我就很愿意去接。”

## 即兴表演更加自然

此次在《若你安好便是晴天》中,徐璐和张翰首次合作。徐璐说,她和张翰在现场碰撞出很多不一样的火花,徐璐还对张翰连声称呼“张老师”,感谢他对自己的表演有所点拨。

在和张翰搭戏前,徐璐坦言有过压力。她一开始会在片场开玩笑地称呼张翰为“叔叔”,“当时不熟悉,觉得可以拉近关系,他自己也没有很介意。”起初徐璐以为张翰是个严肃的人,但合作后发现他其实很贴心。“张老师演戏经验比我丰富,会在一些小细节上提醒我,让我的表演更多元化,整部戏拍下来很开心。”

两人在剧中不仅合作默契,还贡献了不少即兴表演。徐璐回忆说:“我记得第一天跟他拍戏时,就采用了即兴表演。他突然在拍摄时说‘你的鞋子很可爱’,那一瞬间我有点傻,这是剧本上没有的内容,这一幕让我印象深刻。之后很多戏,我们都会即兴发挥,会有不一样的感觉出现。由于这个角色跟我很像,我会按照自己的性格去接张老师的戏。”徐璐觉得,没有套路的即兴表演是这部戏的最大看点。“它不是规定好一定要这样,我们现场碰撞出来的一些东西会显得很自然,很自然,我们把这些放到这部剧里面就变得很温馨。”

而与黄天仁导演的合作,徐璐也感到非常舒心。“导演是一个很随和的人,有的时候我跟他说不合理,他也愿

意听我说话,跟我一起解决问题,所以跟他合作很开心。”

## 没有爱情也能过好

此次饰演国风服装设计师,让徐璐对“中国风”有了新认识。“很多中国传统工艺都值得被大家看到,传统文化元素放在时装上也可以很洋气。”剧中,苏绣、蜡染、抽纱等非遗传统工艺配合着或精美绝伦或缥缈隽雅的国风时装大秀,为这部都市剧渲染出一层典雅风采。在徐璐的印象中,服装设计师本就很“酷”,“莫菲想把中国传统文化传扬到全世界的想法特别棒。”开拍前,徐璐也做了很多功课,学习了苏绣、蜡染等非遗传统工艺。“国风正在与国际接轨,很多品牌融入了国风元素,让年轻人更喜欢,被更多人接受。”

据了解,该剧还邀请到了在2021年春晚《山水霓裳》中展示60多套精致国潮服饰的熊英老师参与创作,为该剧献上一场场美轮美奂的国潮大秀,国风设计如何点亮世界舞台,已在剧中逐渐展开。

剧中,唐明轩和莫菲的感情,会经历“异国恋”和“情敌追求”的双重考验。相隔万里的两人,只能通过电话、网络寄托相思。反观现实,徐璐表示自己对待感情持顺其自然的态度。“爱情来了,我会很开心;没有爱情,我自己也过得挺好。”谈及“异地恋”话题,徐璐说:“虽然很多人都在经历异地恋,但现代社会发展很快,我们可以坐火车、高铁见面,而且每天能通话就已经很幸福了,这不是大问题。”

电视剧《若你安好便是晴天》近日在东方卫视播出,在这部聚焦国潮时尚的作品中,徐璐出演了个性十足的新锐设计师莫菲。在《甄嬛传》中饰演玉娆出道,那年的徐璐才16岁。随后,大家在《闪光少女》《九州·海上牧云记》《长安十二时辰》等多部作品中见证了徐璐的成长蜕变。近日,徐璐接受齐鲁晚报·齐鲁壹点记者的采访。谈到变化,徐璐说她前几年更喜欢挑战不同的角色,而当下,她更享受适合自己的角色。

